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ВЪВЕДЕНИЕ 

Целта на настоящото изследване е да се направи опит за характеристика на 

правната рамка за участието на Европейския съюз (ЕС) като значима регионална ор-

ганизация за икономическа интеграция в действащите основни международни спо-

разумения и организации за суровините. Такива през втората половина на ХХ век са 

създадени за рационализиране на международната търговия с някои основни суро-

вини от международен интерес. 

Понастоящем регламентацията на подобно участие се извлича както от самите 

споразумения за суровините, така и от първичното право на ЕС, чиято съвременна 

редакция е следствие от влезлия в сила на 1. 12. 2009 г. Договор от Лисабон. 

 

1. ПРАВНА ОСНОВА ЗА УЧАСТИЕ НА ЕС В МЕЖДУНАРОДНАТА ОР-

ГАНИЗАЦИЯ НА ТЪРГОВИЯТА СЪС СУРОВИНИ 

Участието на ЕС в международните споразумения за суровините и в админист-

риращите ги международни организации е възможно поради съвкупността от това, 

че, от една страна, самите споразумения предоставят такава възможност, и от дру-

га – поради това, че учредителните договори на ЕС го допускат. По-долу се разг-

леждат разпоредбите относно тези две правни възможности. 

Първо, по принцип съвременните международни споразумения за суровините 

са от категорията договори „открити за присъединяване“. За тази цел всяко от тях 

съдържа разпоредби относно условията за присъединяване към тях. 

Всички такива споразумения са открити за присъединяване преди всичко на 

„правителства“ на държави, които са участвали в международната конференция, на 

която тези споразумения са били договорени. При анализ на релевантните разпо-

редби от всички действащи по-нови международни споразумения за суровините 

прави впечатление, че единствено в Международно споразумение за маслиновото 

масло и трапезните маслини, 2005 година изрично се посочва, че споразумението е 

открито „за присъединяване от Европейската общност“
 212

. 

Независимо от това изключение, от други относими разпоредби на всички разг-

леждани сходни споразумения за суровините обаче става ясно, че те по принцип са 

открити за присъединяване и от „Европейския съюз и всяка междуправителствена 

организация, която има сходни отговорности за водене на преговори, сключване и 

прилагане на международни споразумения, в частност споразумения за суровини“
213

. 

Аналогичен на цитирания текст се открива и в останалите действащи международни 

споразумения за суровините, споменаващи съобразно годината на сключването си 

някой от субектите, чиито правоприемник понастоящем се явява ЕС, като Европейс-

ката икономическа общност или Европейската общност. 

                                                 

212

 Срв. текста на член 39, параграф 2 от Споразумението от 2005 г. 
213

 Вж. член 4, параграф 5 от Международно споразумение за какаото от 2010 г. 
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Второ, договорите в основата на Европейския съюз предвиждат възможността 

ЕС (преди това ЕИО и ЕО) да сключва споразумения с други международни органи-

зации в контекста на общата търговска политика на Съюза, която е една от първона-

чалните политики на икономическа интеграция, предвидени още със създаването на 

първите интеграционни общности. 

Подобна възможност най-рано предвижда член 113 от Договора за създаване на 

Европейската икономическа общност от 1957 г. (ДЕИО), съгласно, който когато трябва 

да се сключат споразумения с трети страни, Комисията отправя препоръки до Съвета, 

който дава разрешение на Комисията да започне необходимите преговори. Комисията 

провежда такива преговори при консултиране на специален комитет, назначен от Съ-

вета да подпомага Комисията в тази ѝ задача в рамките на директивите, които Съве-

тът може да адресира до нея. При упражняването на предоставените му съгласно то-

зи член правомощия Съветът действа с квалифицирано мнозинство. 

В Договора за създаване на Европейската общност (ДЕО) също се допуска 

възможността Общността да сключва споразумения с международни организации. 

Това в контекста на общата търговска политика е възможно в съответствие с члено-

ве 133 и 175 във връзка с член 300, параграф 2, първа алинея, първо изречение от 

ДЕО. 

Така съгласно параграф 3 от член 133 от ДЕО „когато е необходимо да се водят 

преговори за сключване на споразумения с една или повече държави или междуна-

родни организации, Комисията отправя препоръки до Съвета, който разрешава на 

Комисията да започне необходимите преговори. Съветът и Комисията отговарят за 

съответствието на сключените споразумения с вътрешната политика и вътрешните 

правила на Общността“. 

Прилагат се съответните разпоредби на член 300 от ДЕО, по силата на които 

когато ДЕО предвижда сключването на споразумения между Общността и една или 

повече държави или международни организации споразуменията, създаващи спе-

цифична институционална структура чрез организирането на процедури за сътруд-

ничество, да се сключват след като бъде получено одобрение от Европейския пар-

ламент. 

След влизането в сила на Договора от Лисабон в разпоредбите на Договора за 

функционирането на Европейския съюз (ДФЕС) се предвижда съвременната правна 

основа за участието на ЕС в международни търговски споразумения. Съгласно тези 

договорни разпоредби бе осъществено и най-новото присъединяване на ЕС към 

Международното споразумение за какао от 2010 г., което влезе временно в сила на 

1.10.2012 г.
214

 

Понастоящем правната основа за сключването на тези споразумения е член 

207, параграф 3 от ДФЕС (предишен член 133 от ДЕО), като текстът гласи: 

„Когато трябва да се договарят и сключват споразумения с една или повече 

трети страни или международни организации, се прилага член 218 при спазване на 

специфичните разпоредби на настоящия член“. 

ДФЕС препраща към член 218 от него, който съответства на предишния член 

300 от ДЕО, което означава, че системата от ДЕО е запазена по същество без съ-

ществени изменения, освен с оглед на новата номерация на релевантните договор-

ни разпоредби. Съветът, по предложение на преговарящия, приема решение за 

сключване на споразумението. С изключение на случаите, когато споразумението се 

отнася изключително до общата външна политика и политика на сигурност, Съветът 

приема решението за сключване на споразумението след одобрение от Европейския 

                                                 

214

 Вж. подробно за присъединяването на ЕС към Международно споразумението за какаото от 

2010 г. в аналогично озаглавената ми статия в Юридическо списание на НБУ, бр. 3/2012 г. достъпна 

на адрес в интернет: 

 http://www.nbu.bg/PUBLIC/IMAGES/File/departamenti/pravo/llaw_journal/32012/4_paper_yocheva.pdf 
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парламент в изрично посочени случаи, сред които случаите, когато се сключват спо-

разумения за създаване на специфична институционална рамка чрез организиране 

на процедури за сътрудничество, какъвто е случаят с международните споразумения 

за суровините. 

 

2. НЕОБХОДИМОСТ ОТ УЧАСТИЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ В МЕЖ-

ДУНАРОДНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ТЪРГОВИЯТА СЪС СУРОВИНИ 

Активното участие на ЕС в международната организация на търговията със су-

ровини е продиктувано от няколко основни съображения: 

Първо, съблюдаване на договорените в рамките на Организацията на обеди-

нените нации (ООН) Цели на хилядолетието за развитие до 2015 г, 

Второ, преодоляване на зависимостта на ЕС от суровини. 

Трето, трябва да се отчита, че понятието за суровини в ЕС надхвърля дефини-

цията, използвана за конкретните цели на настоящото изследване, и в широк сми-

съл приема, че: „под суровини и стоки следва да се разбира селскостопански храни-

телни продукти, основни селскостопански стоки, метали, минерали и енергийни про-

дукти, които служат като изходни материали в промишления процес, било то прера-

ботени, непреработени или подлежащи на рециклиране продукти, като например 

скрап“
215

. 

В своята Резолюция от 2008 г.
216

 ЕП обосновава необходимостта ЕС да участва 

в организацията на международната търговия със суровини с целите на хилядоле-

тието за развитие (ЦХР)
217

. Лидерите на държавите – членки на ООН нации форму-

лират тези съвременни цели през септември 2000 г. в Декларацията на хилядолети-

ето
218

. С тази декларация международната общност се ангажира да положи глобал-

ни усилия за намаляване на бедността, подобряване на здравеопазването, насър-

чаване на мира, правата на човека и устойчивата околна среда. 

Тези цели по-специално представляват осем конкретни, измерими, обвързани 

във времето цели, които задължават страните да положат допълнителни усилия за 

борба с неравностойно разпределените доходи, световния глад, неравенството 

между мъжете и жените, замърсяването на околната среда, липсата на образова-

ние, здравеопазване и чиста вода. Всички държави – членки на ООН се ангажират 

до 2015 г. да постигнат целите на хилядолетието, като съобразно със спецификата 

на националното си развитие определят конкретните стойности, към които се стре-

мят. 

В мотивите към своята резолюция от 2008 г. ЕП най-напред отчита, че ЦХР са „из-

пълнено с надежди обещание от световните лидери към най-бедните хора по света“. 

Същевременно ЕП отчита, че вероятността тези цели да бъдат постигнати до 

2015 г. зависи от множество фактори, сред които най-голямата заплаха пред пости-

гането на ЦХР са бързите климатични изменения. Въпреки че развитите страни от-

говарят за най-голямата пропорция отделени емисии на парникови газове, то най-

сериозно засегнатите страни са именно развиващите се страни – вследствие на на-

воднения, суши, драстични промени в климатичните условия и други неблагоприятни 

последици от глобалното затопляне. 

                                                 

215

 Дефиниция, използвана в текста на Резолюция на Европейския парламент от 20 май 2008 г. 

относно търговия със суровини и стоки (2008/2051(INI)). 
216

 Резолюция на Европейския парламент от 20 май 2008 г. относно търговия със суровини и 

стоки (2008/2051(INI)). 
217

 Подробности за целите на хилядолетието за развитие виж на специално посветената им 

страница в интернет на страницата на Програмата на ООН за развитие (UNDP) на адрес: 

http://www.undp.org/content/undp/en/home/mdgoverview.html. 
218

 Приета с резолюция на Общото събрание от 8 септември 2000 г. (A/55/L.2) 55/2. United 

Nations Millennium Declaration, текстът виж на адрес в интернет: 

 http://www.un.org/millennium/declaration/ares552e.htm. 
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Именно във връзка с това става ясно от какво решително естество е търговията 

със суровини за развитието, тъй като, от една страна, голяма част от развиващите 

се страни са силно зависими от износа на една или няколко суровини като кафе или 

какао, а, от друга страна, икономиката на ЕС зависи до голяма степен от вноса на 

суровини от трети държави и достъпът до суровини играе съществена роля за оси-

гуряване на конкурентоспособността на ЕС. 

Безспорен факт е, че цените на суровините са нестабилни
219

, като през послед-

ните години цените на някои суровини (като какао или зърно) трайно растат, което 

има две преки последици. 

Първо, това означава, че за много от развиващите се страни приходите от из-

носа на суровини са нестабилни, а същевременно цената на внасяните от тях суро-

вини нараства. За развиваща се страна, в която съществен дял от държавния при-

ход зависи от износа на една или няколко суровини подобни резки и неочаквани це-

нови колебания пораждат сериозни проблеми. 

Второ, ЕС отчита, че неотдавнашното увеличение на цените на суровините во-

ди до липса на икономически растеж в Европейския съюз и съставлява непосредст-

вена заплаха за конкурентоспособността на ЕС. ЕС отчита редовно и че световното 

(и на ЕС в частност) търсене на суровини се очаква да нараства в бъдеще, като това 

нарастване ще се дължи на икономическия растеж в нововъзникващите икономики, 

като Китай, Индия и Бразилия. Всичко това прави перспективите за в бъдеще неси-

гурни. 

Още през 2008 г. институциите на ЕС признават, че Европейският съюз към то-

зи момент няма последователна стратегия, за да се справи с предизвикателствата 

пред конкурентоспособността на неговата икономика, които възникват вследствие на 

засилената конкуренция за достъпа до суровини, поради което в цитираната резо-

люция от 2008 г. ЕП призовава Съвета и Комисията да гарантират, че многостранни-

те, регионалните и двустранните търговски споразумения, подписани от Европейс-

кия съюз, отговарят на целите на устойчивото развитие. Международните споразу-

мения за суровините преследват именно такива цели, свързани с ЦХР и с устойчи-

вото развитие, което ги прави годни за участие от страна на ЕС. Именно поради това 

ЕС участва активно като страна по всички действащи международни споразумения 

за отделни суровини, както става видно в следващата точка то това изследване. 

Във връзка с тази препоръка на ЕП от 2008 г. през февруари 2011 г.
220

 евро-

пейският комисар по вътрешния пазар Мишел Барние заедно с еврокомисаря по ин-

дустрията Антонио Таяни представят концепция на ЕС за политиката на суровини-

те
221

, въз основа на която ЕП приема нова Резолюция
222

 относно ефективна страте-

гия за суровините в Европа, в която се очертават най-съвременните предизвикател-

ства пред ЕС в сектора на суровините. 

                                                 

219

 Както Комисията отбелязва в COM (2011) 25 окончателен, „през последните години на стоко-

вите пазари се наблюдава все по-голяма нестабилност и безпрецедентни движения на цените. Цени-

те на всички големи стокови пазари, сред които пазарите на [�] селско стопанство и храни, рязко се 

увеличиха през 2007 г. и достигнаха връхна точка през 2008 г., като от втората половина на 2008 г. 

силно спаднаха, а от лятото на 2009 г. отново са с тенденция на покачване. Тези колебания в цените 

се отразяват в различна степен на потребителските цени, които понякога водят до социално напре-

жение и лишения.“ 
220

 Вж. текста на COM (2011) 25 окончателен, Брюксел, 2.2.2011, Съобщение на Комисията до Ев-

ропейския парламент, Съвета, Европейския икономически и социален комитет и Комитета на региони-

те, озаглавено „Посрещане на предизвикателствата, свързани със стоковите пазари и суровините“. 
221

 Вж. новинарско съобщение от 3 февруари 2011 г., озаглавено „ЕС представи концепция за 

политиката за суровините“, достъпно на адрес в интернет: 

 http://www.europe.bg/htmls/page.php?category=5&id=34933.  
222

 Резолюция на Европейския парламент от 13 септември 2011 г. относно ефективна стратегия 

за суровините в Европа (2011/2056(INI)). 
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В тази най-нова резолюция на ЕП за суровините по-специално се отбелязва, че 

не всички пазари на суровини функционират по един и същ начин, и по-конкретно, че 

пазарите на суровини в селскостопанския сектор са под въздействието на важни се-

зонни и климатични фактори и следователно изискват особено внимание. 

Интересна новост в тази резолюция, продиктувана от влизането в сила на До-

говора от Лисабон през 2009 г. е, че ЕП счита, че „по отношение на суровините Ев-

ропа е изправена както пред предизвикателства, така и пред чудесни възможности“. 

Като отново подчертава, че наличността на справедлив достъп до суровините и на 

предсказуеми цени за тях е от жизненоважно значение за потенциала за развитие, 

конкурентоспособността и съхранението на европейската промишленост, ЕП счита, 

че политиката и дипломацията в областта на ресурсите са от изключително значе-

ние за ЕС не само по отношение на промишлената политика и международната тър-

говия, но и като въпрос, засягащ различни области от вътрешната политика, а също 

и от външната политика и политиката в областта на сигурността. ЕП призовава Ко-

мисията да обърне на този въпрос също толкова внимание, колкото на енергийния 

въпрос и счита, че това е задача и на новосъздадената с Договора от Лисабон Евро-

пейската служба за външна дейност (ЕСВД). В резолюцията си от 2011 г. ЕП счита, 

че отговорността за воденето на последователна и ефективна дипломация на ЕС 

трябва да се поеме от ЕСВД и съответните служби на Комисията, и особено ГД 

„Търговия“ по отношение на свързаните с търговията въпроси, в тясно сътрудничес-

тво със Съвета и Парламента. ЕП счита също така, че стратегическото значение на 

суровините следва да бъде отразено в организацията на ЕСВД и при назначаването 

на персонала на съответните делегации на ЕС и подчертава значението на коорди-

нирането на външната политика на ЕС и на държавите-членки в областта на сурови-

ните. 

 

3. ПРЕГЛЕД НА УЧАСТИЕТО НА ЕС ПО ДЕЙСТВАЩИТЕ СПОРАЗУМЕ-

НИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ЗА СУРОВИНИТЕ 

Предвид на очертаната по-горе необходимост от активно участие на ЕС в орга-

низацията на международната търговия със суровини, не е изненадващо, че към 

2012 г. Европейският съюз членува във всички действащи международни споразу-

мения за суровини. 

Поради спецификите на някои от действащите международни споразумения за 

суровини правната форма на участието на ЕС варира. Така по повечето споразуме-

ния ЕС се ползва от изключителна компетентност, докато по някои от тях има спо-

делена компетентност със своите държави членки, което се отразява на вземането 

на решения в съответните институции, администриращи споразуменията, тъй като в 

първия случай ЕС разполага с всички гласове на своите държави членки, а във вто-

рия - държавите-членки на ЕС също разполагат със собствен брой гласове, отделно 

от гласовете на Съюза. 

Считано от 2001 г., когато ратифицира Международното споразумение по ка-

фето, Съветът признава изключителната компетентност на ЕС в светлината на 

факта, че търговският елемент представлява основната цел на тези споразумения, 

която подчинява всички останали предвидени по споразуменията действия. 

Това конкретно решение относно изключителната компетентност на ЕС в сек-

тора на международното договаряне за суровините постепенно се разширява и вече 

обхваща и други международни споразумения за суровините, сред които в частност 

най-отскоро това в областта на търговията с какао от 2012 г. 

В други международни споразумения относно селскостопански стоки, сред кои-

то тези за зърното и маслиновото масло дори по-рано във времето вече е била 

призната изключителната компетентност на ЕС. 

Що се отнася до Международното споразумение за тропическия дървен мате-

риал, поради екологичното му измерение, при участието на ЕС и неговите държави 
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членки все още продължава да се прилага споделена компетентност между ЕС и 27-

те държави членки. 

Поради финансовото му измерение, участието и в Споразумението за създава-

не на Общ фонд за суровините, предполага споделена компетентност на ЕС и на не-

говите държави членки. 

В приложената по-долу таблица се посочват основните данни относно участие-

то на ЕС като страна по действащите международни споразумения за суровини, как-

то и вида компетентност на ЕС. 

 

Таблица 1 

Участие на ЕС като страна в действащи международни споразумения за 

суровините 

 

 

НАИМЕНОВАНИЕ 

НА СПОРАЗУМЕ-

НИЕТО 

 

ПРИЕ-

ТО през 

 

РЕШЕНИЕ НА ЕС ЗА ПРИСЪЕДИ-

НЯВАНЕ 

 

ВЛИЗАНЕ 

В СИЛА ЗА 

ЕС 

 

УЧАСТИЕ НА 

ЕС (ПРАВНА 

ОСНОВА) 

 

КОМПЕТЕНТ-

НОСТ 

 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА СЪЗДАВАНЕ 

НА ОБЩ ФОНД ЗА 

СУРОВИНИТЕ 

 

 

1981 г.  

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 29 МАЙ 

1990 ГОДИНА ЗА СКЛЮЧВАНЕ НА 

СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА СЪЗДАВАНЕ 

НА ОБЩ ФОНД ЗА СУРОВИНИТЕ 

(90/373/ЕИО)  

 

 

6/7/1990г. 

ЕИО 

 (ЧЛЕН 113 ОТ 

ДЕИО)  

 

 

СПОДЕЛЕНА 

 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА ЗАХАРТА 

 

 

1992 г. 

 

 

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 13 НО-

ЕМВРИ 1992 ГОДИНА ОТНОСНО 

ПОДПИСВАНЕТО И СКЛЮЧВАНЕ-

ТО НА МЕЖДУНАРОДНОТО СПО-

РАЗУМЕНИЕ ЗА ЗАХАРТА ОТ 1992 

ГОДИНА (92/580/ЕИО)  

 

 

10/12/1996г. 

ЕИО 

 (ЧЛЕН 113 ОТ 

ДЕИО)  

 

 

СПОДЕЛЕНА 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА ТРОПИЧЕСКИЯ 

ДЪРВЕН МАТЕ-

РИАЛ 

 

 

1994 г.  

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 29 МАРТ 

1996 ГОДИНА ЗА ПОДПИСВАНЕ И 

ВРЕМЕННО ПРИЛАГАНЕ НА МЕЖ-

ДУНАРОДНОТО СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА ТРОПИЧЕСКИЯ ДЪРВЕН МА-

ТЕРИАЛ ОТ 1994 ГОДИНА ОТ 

ИМЕТО НА ЕВРОПЕЙСКАТА ОБЩ-

НОСТ (96/493/ЕО)  

 

 

1/1/1997 г.  

ЕО 

 (ЧЛЕН 1 ОТ 

ДЕО)  

 

 

СПОДЕЛЕНА 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА ЗЪРНОТО 

КОНВЕНЦИЯ ЗА 

ТЪРГОВИЯТА 

СЪС ЗЪРНО)  

 

 

1995 г.  

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 19 ДЕ-

КЕМВРИ 1995 ГОДИНА ОТНОСНО 

ОДОБРЯВАНЕТО ОТ ЕВРОПЕЙС-

КАТА ОБЩНОСТ НА КОНВЕНЦИЯ-

ТА ЗА ТЪРГОВИЯТА СЪС ЗЪРНО И 

КОНВЕНЦИЯТА ЗА ПРОДОВОЛСТ-

ВЕНАТА ПОМОЩ, КОИТО СЪС-

ТАВЛЯВАТ МЕЖДУНАРОДНОТО 

СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ЗЪРНОТО ОТ 

1995 ГОДИНА (96/88/ЕО)  

 

 

1/7/1995 г.  

ЕО 

 (ЧЛЕНОВЕ 113 

И 130Ш ОТ 

НЕГО, ВЪВ 

ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 228, ПА-

РАГРАФ 2, 

ПЪРВОТО 

ИЗРЕЧЕНИЕ И 

ПАРАГРАФ 3, 

ПЪРВА АЛИ-

НЕЯ ОТ ДЕО)  

 

 

ИЗКЛЮЧИТЕЛНА 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА КАКАОТО 

 

 

2001 г.  

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 18 НО-

ЕМВРИ 2002 ГОДИНА ЗА СКЛЮЧ-

ВАНЕ ОТ СТРАНА НА ЕВРОПЕЙС-

КАТА ОБЩНОСТ НА МЕЖДУНА-

РОДНОТО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 

КАКАОТО ОТ 2001 ГОДИНА 

(2002/970/ЕО)  

 

 

1/10/2003 г.  

ЕО 

 (ЧЛЕН 133 

ВЪВ ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 300, ПА-

РАГРАФ 2 ОТ 

ДЕО)  

 

 

СПОДЕЛЕНА 

 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА КАКАОТО 

 2010 г.   

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 26 МАРТ 

2012 ГОДИНА ЗА СКЛЮЧВАНЕТО 

НА МЕЖДУНАРОДНОТО СПОРА-

ЗУМЕНИЕ ЗА КАКАОТО ОТ 2010 

ГОДИНА (2012/189/ЕС)  

 

 

ВРЕМЕННО 

ВЛИЗА В 

СИЛА на 1. 

10. 2012 г.  

ЕС 

 (ЧЛЕН 207, 

ПАРАГРАФИ 3 

И 4 ВЪВ 

ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 218, ПА-

РАГРАФ 6 ОТ 

ДФЕС)  

 

 

ИЗКЛЮЧИТЕЛНА 
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МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА МАСЛИНОВО-

ТО МАСЛО И ТРА-

ПЕЗНИТЕ МАС-

ЛИНИ 

 

 

2005 г.  

 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 14 НО-

ЕМВРИ 2005 ГОДИНА ОТНОСНО 

СКЛЮЧВАНЕТО НА МЕЖДУНА-

РОДНОТО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 

МАСЛИНОВОТО МАСЛО И ТРА-

ПЕЗНИТЕ МАСЛИНИ ОТ 2005 ГО-

ДИНА (2005/800/EО)  

1/1/2006 г..  ЕО 

 (ЧЛЕН 133, 

ВЪВ ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 300, ПА-

РАГРАФ 2, 

АЛИНЕЯ ПЪР-

ВА, ИЗРЕЧЕ-

НИЕ ПЪРВО 

ОТ ДЕО)  

 

 

ИЗКЛЮЧИТЕЛНА 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ЗА ТРОПИЧЕСКИЯ 

ДЪРВЕН МАТЕ-

РИАЛ 

 2006 г.   

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 26 СЕП-

ТЕМВРИ 2007 ГОДИНА ЗА ПОД-

ПИСВАНЕ ОТ ИМЕТО НА ЕВРО-

ПЕЙСКАТА ОБЩНОСТ И ВРЕМЕН-

НО ПРИЛАГАНЕ НА МЕЖДУНА-

РОДНОТО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА 

ТРОПИЧЕСКИЯ ДЪРВЕН МАТЕРИ-

АЛ ОТ 2006 Г. (2007/648/ЕО)  

 

 

ВИСЯЩО 

ВЛИЗАНЕ В 

СИЛА 

ЕО 

 (ЧЛЕНОВЕ 133 

И 175 ВЪВ 

ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 300, ПА-

РАГРАФ 2, 

ПЪРВА АЛИ-

НЕЯ, ПЪРВО 

ИЗРЕЧЕНИЕ 

ОТ ДЕО)  

 

 

СПОДЕЛЕНА 

 

МЕЖДУНАРОДНО 

СПОРАЗУМЕНИЕ 

ПО КАФЕТО 

 

 

2007 г.  

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА ОТ 16 ЮНИ 

2008 ГОДИНА ОТНОСНО ПОД-

ПИСВАНЕТО И СКЛЮЧВАНЕТО ОТ 

ИМЕТО НА ЕВРОПЕЙСКАТА ОБЩ-

НОСТ НА МЕЖДУНАРОДНОТО 

СПОРАЗУМЕНИЕ ПО КАФЕТО ОТ 

2007 ГОДИНА (2008/579/ЕО)  

 

 

2/2/2011 

 

ЕО 

 (ЧЛЕН 133, 

ВЪВ ВРЪЗКА С 

ЧЛЕН 300, ПА-

РАГРАФ 2, 

ПЪРВА АЛИ-

НЕЯ ОТ ДЕО)  

 

 

ИЗКЛЮЧИТЕЛНА 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Изследването на участието на ЕС в организацията на международната търго-

вия със суровини именно понастоящем е от особен интерес поради няколко основни 

съображения: 

Първо, остават само няколко години до крайния срок за постигане на ЦХР през 

2015 г. Времето почти изтича, а предизвикателствата пред осъществяване на зало-

жените цели все още не са трайно разрешени. 

Второ, текущата работа във връзка с устойчивото развитие същевременно се 

усложнява поради рисковете, свързани с климатичните изменения. Нужни са допъл-

нителни усилия и повече ресурси, което в условията на глобална криза изисква не 

само широко международно сътрудничество, но и способност за предприемане на 

ефективни действия на регионално (ЕС) и национално равнище. 

Накрая, резките и бързи промени, на които понастоящем сме свидетели, на ня-

кои от международните пазари със суровини
223

 подчертават необходимостта от 

действия в посока не само на устойчиво развитие, но и на глобална солидарност. 
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